



КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Центр перспективного развития

**Информационный дайджест:**  
**политика, образование, университеты**  
**11–17 февраля 2023 года**

**Образовательная политика**

**Путин подписал закон об интеграции новых регионов  
в образовательную сферу РФ**

Четыре новых региона Российской Федерации — Донецкая и Луганская народные республики (ДНР и ЛНР), а также Запорожская и Херсонская области — будут интегрированы в российскую образовательную сферу. Соответствующий закон подписал 17 февраля президент России Владимир Путин.

Таким образом, в РФ будут признаны образовательные и образовательно-классификационные уровни, а также ученые степени, звания и должности педагогических и научно-педагогических работников, полученные в ДНР и ЛНР, Запорожской и Херсонской областях. Все права обучающихся будут соблюдены.

Работа образовательных и научных организаций, расположенных на территориях новых субъектов, будет осуществляться в соответствии с законодательством России. Пока они будут работать на основе временной лицензии на осуществление образовательной деятельности, которую предоставляет Рособрнадзор. Документ будет действовать до получения

основной с бессрочным сроком действия, но не позднее чем до 1 января 2026 года. Все преподаватели из новых субъектов РФ до 1 сентября 2024 года будут освобождены от прохождения аттестации.

<https://iz.ru/1471716/2023-02-17/putin-podpisal-zakon-ob-integracii-novykh-regionov-v-obrazovatelnuju-sferu-rf>

### **Послы российского образования и науки: утвержден состав Консорциума вузов и научных организаций программы**

Создан Консорциум по реализации программы «Послы российского образования и науки» в Минобрнауки, его учредителями стали представители семи вузов РФ, председателем консорциума избран глава Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки РФ Владимир Филиппов.

В Консорциум университетов вошли:

- Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова;
- Московский государственный институт международных отношений;
- Санкт-Петербургский государственный университет;
- Санкт-Петербургский политехнический университет имени Петра Великого;
- Томский государственный университет;
- НИЦ «Курчатовский институт»;
- Российский университет дружбы народов.

Проект нацелен на поддержание и придание статуса посла успешным выпускникам отечественных вузов, которые станут связующим звеном в международном образовательном и научном сотрудничестве. Институт послов распространяется не только на высшее, но и на общее и среднее профессиональное образование.

Присвоение звания посла российского образования и науки будет осуществляться Советом Консорциума при согласовании с Минобрнауки России и МИД России.

Планируется, что назначенные послы будут участвовать в масштабных акциях, посвященных российскому образованию и науке, а также оказывать содействие в формировании у целевой аудитории позитивного отношения к Российской Федерации.

<https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/64290/>

### **Научные организации смогут обучать студентов по программам специалитета**

Президент России Владимир Путин подписал закон, наделяющий научные организации правом обучать студентов по программам специалитета. Документ опубликован на официальном портале правовой информации.

Ранее таким правом обладали только вузы. Новые нормы вносят изменения в законы об образовании и науке в РФ и устанавливают, что научные организации, перечень которых будет утверждаться правительством, также смогут вести обучение по программам специалитета.

<http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202302060008>

### **В России расширили круг лиц, у которых студенты смогут проходить практику**

Президент России Владимир Путин подписал закон, направленный на расширение круга лиц, у которых может быть организована практическая подготовка студентов. Документ опубликован на официальном портале правовой информации.

В перечень таких лиц внесены индивидуальные предприниматели, нотариусы, адвокаты - они приравниваются к организациям, которые осуществляют деятельность по профилю образовательной программы.

<http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202302170021?index=0&rangeSize=1>

## **Счетная палата открыла базовую кафедру в Финансовом университете в Москве**

Базовую кафедру Счетной палаты РФ открыли в Финансовом университете при Правительстве РФ (г. Москва) в рамках заключенного соглашения о сотрудничестве.

Новое подразделение в университете станет опорной площадкой для подготовки кадров в сфере госаудита, а также местом распространения накопленного опыта и лучших практик Счетной палаты.

В работе кафедры будет применять практико-ориентированный подход, планируется организация стажировок для студентов и внедрение новых цифровых инструментов работы с данными, а также развивать образовательную платформу Счетной палаты. В рамках сотрудничества также будут разработаны авторские учебные курсы.

Сотрудничество ведомства и университета помимо подготовки кадров предполагает совместную научно-исследовательскую работу, реализацию инновационных образовательных программ, развитие профессиональных компетенций сотрудников Счетной палаты, контрольно-счетных органов субъектов и муниципальных образований.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/9932/>

## **Интеграция с научными, образовательными и иными организациями**

### **Томский политех и «Сибазэрокрафт» будут вместе развивать беспилотную отрасль**

Томский политехнический университет и ООО «Сибазэрокрафт» (владеет авиаплощадкой под Томском) подписали соглашение о сотрудничестве в сфере

беспилотных авиационных систем, а также использовании авиационной площадки компании в качестве опытно-экспериментального полигона.

В рамках сотрудничества с вузом рассматриваются три крупных направления. Первое — связано с обеспилотничиванием наших воздушных судов, в том числе крупных самолетов, которые могут нести груз до полутора тысяч килограммов. Второе направление — сотрудничество в вопросах развития наземной инфраструктуры, обеспечения связи, автоматизации, развитие технологий оцифровки сельхозугодий, геоинформационных систем. В рамках соглашения студенты и сотрудники вуза смогут пользоваться опытно-экспериментальным полигоном компании.

Еще одно направление для сотрудничества — проект «Детско-юношеской планерной школы». Там подростки в возрасте от 12 до 18 лет смогут обучаться основам авиации.

### **Справочно**

Авиационная площадка им. Чкалова – проект малой авиации в Томской области. Это единственный полигон в России, где официально разрешен запуск беспилотников массой до 30 килограммов и выше. На полигоне будет установлено специализированное электронное оборудование, за периметр которого экспериментальным бортам нельзя будет вылететь.

Инициатор проекта - авиастроительная компания «СибАэроКрафт», миссия которой - развитие малой авиации в России.

Томский политехнический университет основан в 1896 году, является первым в Сибири техническим вузом.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/9926/>

## **Консорциум по подготовке кадров для горнодобывающей отрасли создан на Дальнем Востоке**

Дальневосточные университеты и Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики (КРДВ) подписали соглашение о создании консорциума для подготовки инженеров для горнодобывающей промышленности ДФО.

Отмечается, что консорциум создан для интеграции образовательных и научных организаций, компаний горной, энергетической и других отраслей с целью развития научных исследований и программ подготовки инженерных кадров для горнодобывающей промышленности Дальнего Востока.

В рамках консорциума планируется работа по открытию производственных площадок на базе дальневосточных вузов, которые станут полигонами передовых технологических решений в машиностроении, цифровых и информационных технологиях в горнодобывающей промышленности. Базовым вузом Горного полигона станет Забайкальский государственный университет.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/9918/>

### **Двудипломную программу для медиков запускают УрГЭУ и БАГСУ**

Уральский государственный экономический университет (УрГЭУ), расположенный в Екатеринбурге, и Башкирская академия государственной службы и управления при главе республики (БАГСУ) подписали соглашение о сотрудничестве.

В рамках соглашения свердловские и башкирские медики будут повышать свою квалификацию. По итогам каждый из них получит два диплома - свердловского и башкирского вузов.

Данная программа расширяет компетенции специалистов, а также выразила надежду на то, что подписание соглашения двумя вузами будет содействовать обмену опытом между медиками Башкирии и Свердловской области.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/9935/>

## **Цифровизация**

## **РАО займется оцифровкой педагогических журналов и учебников 19 века**

Российская академия образования (РАО) в этом году займется оцифровкой педагогических российских и советских журналов и учебников за период с 1834 года.

Педагогические журналы и учебники будут опубликованы в открытом доступе с соблюдением всех авторских прав.

Кроме того, в 2023 году РАО презентует оцифрованные буквари и азбуки начиная с 17 века.

<https://tass.ru/obschestvo/17064645>

## **Международное сотрудничество**

### **Выпускники Рязанского медуниверситета смогут работать в Египте**

Рязанский государственный медицинский университет им. И. П. Павлова (РязГМУ) включили в список признанных в Египте учебных заведений. Об этом сообщили в пресс-службе вуза со ссылкой на официальный сайт Высшего совета университетов Египта.

Согласно перечню, дипломы РязГМУ и еще девяти медицинских вузов страны признаются в республике.

В настоящее время в Рязанском медвузе обучается около 100 граждан Египта на специальностях «Лечебное дело» и «Стоматология». За последние три года популярность университета среди резидентов данного государства возросла.

Всего в настоящее время в РязГМУ обучается почти тысяча иностранных студентов из 58 стран мира.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/9919/>